
Конспект урока по физической культуре 

Ф.И.О. педагога: Хазов Евгений Александрович 

Тема: «Баскетбол» 

Цель урока:  Овладение способами оздоровления и укрепления организма учащихся посредством 

занятий баскетболом. 

Задачи: 

1. Знакомство с  историей и правилами игры в баскетбол. 

2. Изучить  техники  передачи мяча. 

 3. Освоение техники ведение мяча различными способами. 

Технология проведения урока: элементы технологии проблемного обучения, развития критического 

мышления, формирования ключевых компетенций, элементы здоровьесберегающей технологии. 

Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, проблемный, эвристический 

Формы организации познавательной деятельности обучающихся: коллективная и индивидуальная 

работа. 

Оборудование урока и использованная литература: 

1. Учебник "Физической культуры"  

2. Презентации. 

3. Раздаточный материал (тесты, карточки с заданиями). 

Формирование следующих универсальных учебных действий: 

Регулятивные 

1. Определять цель, проблему в учебной деятельности. 

2. Выдвигать версии. 

3. Планировать деятельность в учебной ситуации. 

4. Оценивать степень и способы достижения цели в учебной ситуации. 

Познавательные 

1. Владеть смысловым чтением (вычитывать фактуальную, подтекстовую, концептуальную 

информацию). 

2. Выявлять причинно-следственные связи. 

3. Делать выводы. 

4. Самостоятельно работать с информацией, находить её, осмысливать и использовать. 

5. Доказывать. 

6. Сравнивать. 

7. Анализировать – выделять главное. 

8. Представлять информацию в разных формах (текст). 

Личностные 

1.Оценивать свои и чужие поступки. 

2.Оценить значение спорта для формирования здорового образа жизни. 

Коммуникативные 

1. Излагать своё мнение, аргументируя его. 

2. Создавать устные и письменные тексты. 

Ход урока 

1. Организационный момент (УУД: умение организовываться к работе, планировать деятельность в 

учебной ситуации). 

2. Вступительная беседа. 

Слова учителя: 

Актуализация темы урока (УУД – умение формулировать тему и цели урока) 
Баскетбол, спортивная игра, цель которой - забросить мяч в подвешенную корзину. Это один из молодых видов 

спорта, в «биографии» которых нет белых пятен. Нет нужды строить догадки о том, где, когда и благодаря кому 

увидела свет эта игра.  

Известен человек, давший жизнь баскетболу. Это преподаватель Спринфилдского колледжа США штата 

Массачусетс- Джеймс Нейсмит. Концепция баскетбола у него зародилась, еще в школьные годы, во время игры 

в “duck-on-a-rock”… 



Смысл этой популярной, в то время, игры заключался в следующем: подбрасывая один, не большой камень, 

необходимо было поразить им вершину другого камня, большего по размеру. 

После работы Атлетическим Директором Университета McGill, 

Нейсмит переходит в YMCA Обучающую Школу в Спрингфилде (Springfield), штата Массачусетс 

(Massachusetts). 

Уже, будучи преподавателем физкультуры, профессором колледжа в Спрингфелде, Джеймс Нейсмит 

столкнулся с проблемой создания игры для зимы штата Массачусетс, периода между соревнованиями по 

бейсболу и футболу. 

Нейсмит полагал, что в связи с погодой этого времени года, лучшим решением будет изобрести игру для 

закрытых помещений. 

Нейсмит хотел создать подвижную игру для студентов Школы Христианских Рабочих, которая предполагала 

бы не только использование исключительно силы. Он нуждался в игре, которую можно было бы проводить в 

закрытом помещении в относительно малом пространстве. 

И вот, в декабре 1891 года, Джеймс Нейсмит представил своему гимнастическому классу в Спрингфилде 

(YMCA) свое безымянное изобретение. 

Задание ученикам: Что мы должны узнать на сегодняшнем уроке? На какие вопросы мы должны получить в 

конце урока. 

Мы должны узнать: 

 Кто "изобрел" баскетбол?; 

 Когда был включён баскетбол в программу Олимпийских игр?; 

 Какие правила игры в баскетбол существуют? 

Изучение нового материала. 
История развития баскетбола 
Созданный первоначально для оживления уроков по гимнастике, баскетбол постепенно превратился в 

спортивную игру со всеми присущими ей особенностями. В 1894г. в США были изданы первые официальные 

правила игры, по которым начали проводиться соревнования. Знаменательным событием в развитии игры 

явилось создание 18 июня 1932г. Международной федерации баскетбола – ФИБА.  

В 1935г. МОК вынес решение о признании баскетбола олимпийским видом спорта. Баскетбол завоевывал все 

большую популярность, но с момента проведения первой игры менялись техника, тактика и правила игры. 

Сегодня на площадке 28х15м играют две команды по 5 человек. Игра длится 4 тайма по 10 минут чистого 

времени. Если по окончании игрового времени счет в игре остался равным, назначается дополнительный 

период продолжительностью 5 минут, таких периодов может быть неограниченное количество. Выигрывает 

команда, набравшая большее число очков. За мяч, забитый из-за трехочковой линии, назначается 3 очка, из 

зоны до трехочковой линии – 2, с линии штрафного броска – 1 очко.  

Истоки современного баскетбола 
Баскетбол, пожалуй, единственный из популярных видов спорта, дата и место возникновения которого 

доподлинно известны. Об этом знаменательном событии написан не один десяток книг, часто с вымышленными 

подробностями повествующих о первых шагах этого будущего пристрастия миллионов. И, тем не менее, мне 

кажется, что в этой книге имеет смысл хотя бы схематично обозначить основные моменты становления и 

развития баскетбола, искусственно изобретенной игры, сумевшей за считанные десятилетия завоевать сердца 

поклонников во всем мире, что само по себе представляется явлением беспрецедентным. 

Уже, будучи преподавателем физкультуры, профессором колледжа в Спрингфилде, Джеймс Найсмит 

столкнулся с проблемой создания игры в зимний период для штата Массачусетс, периода между 

соревнованиями по бейсболу и футболу. Найсмит полагал, что в связи с погодой этого времени года, лучшим 

решением будет изобрести игру для закрытых помещений. Джеймс хотел создать подвижную игру для 

студентов Школы Христианских Рабочих, которая предполагала бы не только использование исключительно 

силы. Он нуждался в игре, которую можно было бы проводить в закрытом помещении в относительно малом 

пространстве.  

С течением времени баскетбол изменялся… Найсмит конечно же не мог предположить современные 

спортивные дворцы, заполненные тысячами болельщиков, потому что он всего лишь изобрел баскетбол, как вид 

внутренней деятельности для своих учеников, которые должны были во что-то играть в течение длинной зимы 

Новой Англии, а потому по началу это была игра терпения и стратегии… Судите сами, большинство первых 

игр имели счет, который никогда не превышал 15 или 20 очков. 

Он предполагал, что подъём целей на высоту выдвинет на первый план ловкость и проворство, а не грубую 

силу, связанную с американским футболом. Хотя баскетбол всегда был атлетической игрой, возможности 

проявить в нём «воздушность» позволили развиться атлетам, которые могли исполнить воздушную акробатику, 

о которой доктор Найсмит мог только мечтать. Впервые на Олимпийских играх баскетбол был представлен в 

Берлине в 1936 году. 

На пике развития игры, Найсмит был принят в Зал Баскетбольной Славы, несмотря на то, что он уже был назван 

в его честь. Баскетбол, начиная с Джеймса Найсмита, прошел длинный путь и сегодня является одним из 

наиболее популярных спортивных состязаний в мире. 



 

Рассказ ученика 

 (УУД - формирование умения добывать знания из различных источников, анализировать, делать 

выводы, умение публичного выступления) 

Ведение мяча в баскетболе. Спортсмены, владеющие мячом, должны передвигаться по полю, ударяя им в пол. 

В противном случае будет засчитан «пронос мяча», а это нарушение правил в баскетболе. Случайное 

прикосновение к мячу отличной от руки частью тела не считается нарушением, в отличие от целенаправленной 

игры ногой или кулаком. Баскетбольный матч состоит из 4 периодов или таймов, но время каждого тайма 

(время игры) разнится в зависимости от баскетбольной ассоциации. Так, например, в NBA матч состоит из 4 

таймов по 12 минут, а в FIBA каждый такой тайм длится 10 минут. Между периодами предусмотрены короткие 

перерывы, а между вторым и третьим периодом время перерыва увеличено. Заброшенный в корзину мяч может 

приносить разное количество очков своей команде. Если мяч заброшен во время штрафного броска, то команда 

зарабатывает 1 очко. Если мяч заброшен со средней или близкой дистанции (ближе 3-х очковой линии), то 

команде дается 2 очка. Три очка зарабатывает команда, если мяч заброшен из-за трехочковой линии. Если в 

основное время обе команды набрали одинаковое число очков, то назначается 5 минутный овертайм, если и он 

закончился в ничью, то назначается следующий и так до тех пор, пока не будет определен победитель. Правило 

3 секунд – правило, которое запрещает любому игроку атакующей команды находиться в зоне штрафного 

броска более трех секунд. Правило двух шагов в баскетболе. Игроку разрешается сделать только два шага с 

мячом, после чего он должен либо произвести бросок, либо отдать пас. 

  Баскетбольное поле Игровое поле для баскетбола имеет прямоугольную форму и твердое покрытие. 

Покрытие площадки не должно иметь никаких изгибов, трещин или любых других деформаций. Размер 

площадки для баскетбола должен составлять 28 метров в длину и 15 метров в ширину (стандарт). Высота 

потолка должна быть не меньше 7 метров, а на профессиональных площадках потолки поднимают на высоту 12 

метров и выше. Свет на поле должен быть сделан так, чтобы не мешать передвижению игроков и должен 

равномерно охватывать всю площадку. До конца 60-х годов турниры можно было организовывать под 

открытым небом. Однако сейчас баскетбольные матчи проводятся только на закрытых площадках.  

Разметка площадки  

 
Баскетбольный мяч Баскетбольный мяч имеет сферическую форму, выкрашен в утвержденный оттенок 

оранжевого цвета и имеет рисунок в виде восьми вставок и черных швов.  

Диаметр кольца для баскетбола колеблется от 45 см до 45,7 см. Само кольцо должно быть выкрашено в ярко 

оранжевый цвет. К кольцу крепится специальная сетка диной 40-45 см. Баскетбольное кольцо расположено на 

расстоянии 15 см от щита. Щит, к которому крепится кольцо, также имеет ряд важных параметров. Размер 

баскетбольного щита: ширина – 1,8 м, высота – 1,05 м. Современные баскетбольные щиты изготавливаются из 

закаленного стекла. Судейство в баскетболе На баскетбольном матче присутствуют: старший судья и судья; 

секундометрист; секретарь; помощник секретаря; оператор 30-ти секунд. Форма Судей: рубашка серого цвета; 

длинные брюки черного цвета; черная баскетбольная обувь. 

Рассказ ученика о появление профессиональных лиг 
(УУД - формирование умения добывать знания из различных источников, анализировать, делать 

выводы, умение публичного выступления). 

 Первое официально зарегистрированное объединение профессиональных баскетбольных команд, 

называвшееся Национальной Баскетбольной Лигой, возникло в 1898 году и существовало на протяжении пяти 

лет, после чего распалось на несколько самостоятельных лиг, проводивших собственные чемпионаты.  

Одним из новшеств, призванным ускорить игру, но на деле лишь повышавшим риск получения спортсменами 

травмы, стало введение проволочной сетки, огораживающей со всех сторон баскетбольную площадку. 

Благодаря ей мяч всегда оставался в игре, но вступить в борьбу за обладание им у сетки отваживались только 

самые отчаянные, выходившие из таких единоборств с многочисленными синяками и надолго сохранявшимися 

отпечатками сетки по всему телу. Такие ограждения, более подходящие для хоккейных матчей или боев без 

правил, были отменены лишь в 1929 году.  



К счастью, разумных нововведений было значительно больше. Еще в 1892 году у корзин стали вырезать дно, 

дабы не взбираться к ним по лестнице после каждого забитого мяча, а затем и вовсе заменили их на 

металлические кольца. Однако точно посланный в такое кольцо мяч мог попасть в него, не задев дужек, что 

часто вызывало споры по поводу результативности броска, и на кольцах появились веревочные сетки 

цилиндрической формы, чуть сужающиеся книзу, четко фиксирующие каждое попадание мяча в кольцо. 

На первых баскетбольных матчах зрители, располагавшиеся на балконе за кольцом, часто мешали поразить его 

команде гостей, попросту отбивая мячи, направленные в корзину их любимой команды. Такие посторонние 

вмешательства вызвали в 1893 году появление между кольцом и балконом заградительного щита, а чуть позже 

выяснилось, что значительно проще попадать мячом в кольцо с отскоком от щита, нежели пытаться поразить 

непосредственно само кольцо.  

Постепенные изменения претерпевали и правила игры. Практика показала, что нарушения правил при атаке 

кольца должны наказываться штрафным броском, производимым без помех с расстояния в 4,57 м от кольца 

(1894 год), что за результативный бросок с игры следует начислять два очка, а за штрафной бросок – одно очко 

(1895 год), что пять человек с каждой стороны являются оптимальным количеством одновременно 

принимающих участие в игре спортсменов (1897 год). Каждому игроку разрешалось за матч совершать не более 

пяти нарушений правил – шестая ошибка автоматически приводила к его удалению с площадки до конца 

встречи 

Наиболее ожесточенные дискуссии разгорелись вокруг ведения мяча. Так и не придя к единому мнению по 

этому вопросу, разные лиги проводили свои турниры по собственным правилам – в одних ведение мяча 

запрещалось категорически, в других допускалось ударить мячом о площадку лишь определенное количество 

раз, а в третьих ведение разрешалось без всяких ограничений, то есть, постучав мячом по полу, игрок мог 

поймать его, а затем снова возобновить ведение и повторять эту процедуру до бесконечности. Но в любом 

случае ведение мяча осуществлялось одновременно обеими руками. 

По примеру Национальной Баскетбольной Лиги, впервые объединившей в 1898 году профессиональные клубы 

в одном турнире, в 1925 году была создана Американская Баскетбольная Лига, охватившая команды Северо-

Востока США.  

Первые сезоны доминирующее положение в ней занимал выдающийся нью-йоркский клуб «Ориджинал 

Селтикс», на голову превосходивший всех своих конкурентов, и только «Розенблюмз» из Кливленда могли в 

какой-то степени соперничать с ним. Однако после трех турниров Селтикс был расформирован, его игроки 

пополнили ряды других команд, и с этого момента Розенблюмз оставались неоспоримыми лидерами Лиги до 

1931 года, когда Великая Депрессия вынудила прекратить проведение чемпионатов.  

Баскетбол не умер окончательно – он лишь отошел на второй план, и на годы Депрессии, как это ни 

удивительно, пришелся резкий скачок в развитии и популяризации молодой игры. Во-первых, по всей стране 

стали возникать самодеятельные баскетбольные команды, которые, переезжая из города в город, проводили 

показательные матчи между собой или с командой хозяев, привлекая своими выступлениями тысячи 

болельщиков. Часто такие баскетбольные праздники превращались в театрализованные шоу с трюками и 

заготовленными заранее номерами, и тогда демонстрация филигранной техники владения мячом затмевала 

собой спортивный результат двусторонних встреч. 

Другим стимулом, не позволившим баскетболу полностью уйти со сцены американской спортивной жизни, 

стало его бурное развитие в колледжах и университетах. Студенческие баскетбольные лиги не только 

продолжали благополучно существовать и проводить свои чемпионаты, но и модернизировали правила, 

постепенно делая игру все более зрелищной.  

Мяч с торчащим наружу ниппелем был заменен на идеально круглый и гладкий, после чего сам собою отпал 

вопрос о допустимости ведения – дриблинг (и только одной рукой) стал одной из важнейших составляющих 

технического мастерства; почти одновременно с этим было введено правило десяти секунд, в течение которых 

владеющая мячом команда обязана была перевести его на половину площадки соперников, что сразу сделало 

игру значительно динамичнее… 

Выполнение заданий по индивидуальным заданиям (Приложение1). 

1.  В каком году был «изобретён баскетбол? 

а)  1986 год 

б)  1905 год 

в)  1891 год 

г)  1936 год 

2.  Кто «изобрёл» баскетбол? 

а) Джеймс Нейсмит 

б) Луи Чемберлен 

в) Деметре Викелас 

г)  Джемс Коннолли 

3.  Когда была создана Международная федерация баскетбола? 

а)  18 июня 1932 года 

б) 21 июня 1940 года 
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в) 7 ноября 1917 года 

г)  5 декабря 1955 года 

4.  Где и когда впервые был организован показательный турнир по баскетболу? 

а)  III О..И. в Сент-Луисе, 1904 год 

б) I О.И. в Афинах, 1896 год 

в) VIII О.И. в Париже, 1924 год 

5.  Когда был включён баскетбол в программу Олимпийских игр? 

а)  1936 год, XI- О.И. в Берлине 

б)  1952 год, XV 0,И., Хельсинки 

в)  1908 год, IV О.И., Лондон 

6.  На каких Олимпийских играх впервые был включён женский баскетбол в программу соревнований? 

а)  XIV О.И. - Лондон, 1948 год 

б) XVII О.И. - Рим, 1960 год 

в) XXI О.И. - Монреаль, 1976год 

Подведение итогов урока и выставление оценок 
Учитель: Я благодарю вас за активную работу на уроке, умение слушать, рассуждать, делать предположения, 

выводы. Особенно хотелось бы отметь работу …, которые получают оценки хорошо и отлично. Всем 

остальным я желаю не отчаиваться, ваши отличные оценки ещё впереди. 

И в заключении я хочу вас призвать к тому, чтобы вы стремились к здоровому образу жизни, любили спорт, так 

как он развивает точность, быстроту реакции, силу, выносливость и массу других качеств. 

Я надеюсь, что кто-то из вас станет участником Олимпийских игр и в очередной раз прославит нашу страну. 

6. Домашнее задание.  
1. Прочитайте и перескажите параграф 16"Баскетбол" 

2. Разгадайте кроссворд. 

3. На дополнительную оценку подготовить сообщение о советских баскетболистов. 

Рефлексия (УУД – умение соотносить результаты деятельности с целью). 

Учитель: Попробуйте оценить свою работу на уроке. 

Для этого продолжите любую из предложенных на слайде фраз: 

сегодня я узнал…  было интересно… 

было трудно…   я понял, что… меня удивило… 

- Надеюсь, вы будете стремиться заниматься спортом, и даже если не станете участником Олимпийских игр, то 

улучшите свое здоровье. 
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